

*В диссертационный совет
МГУ имени М.В. Ломоносова
МГУ.08.04*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гостиловича Александра Олеговича на тему «Трансформация бизнес-моделей промышленных предприятий под воздействием экономики совместного потребления» по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)»

Автореферат диссертации Гостиловича А.О. посвящен актуальному вопросу влияния экономики совместного потребления (ЭСП) на трансформацию бизнес-моделей промышленных предприятий. Не смотря на актуальность, научная область развития ЭСП в B2B-сегменте в настоящее время остается малоизученной, отсутствует единый терминологический аппарат. В рассмотренном исследовании предпринята попытка систематизировать концептуальные основы ЭСП, сформулировать определение ЭСП в контексте B2B-сегмента, провести эмпирическое исследование вторичного рынка оборудования, сфокусировавшись на начальном состоянии рынка P2P-аренды оборудования в России. В автореферате отмечается, что ЭСП способна снизить негативные эффекты проблемы недоиспользованных активов промышленных предприятий, что особенно актуально в условиях высокой доли импортного оборудования в структуре российских производственных фондов.

К поднятым в рамках темы исследования вопросам, автор подходит системно. В автореферате показано, что ЭСП в сегменте B2B является частью циркулярной экономики и представляет собой социально-экономическую систему, обеспечивающую инновационные формы потребления с помощью цифровых платформ, а также способствующую развитию рынка P2P-аренды оборудования. Автор предлагает индекс, который позволяет сравнить между собой различные страны по потенциальному внедрения ЭСП в виде бизнес-модели совместного использования активов. Данный индекс состоит из двух субиндексов, характеризующих цифровизацию предприятий и уровень загрузки мощностей (с. 16). Методология расчета данного индекса подразумевает использование весовых коэффициентов, что позволяет скорректировать различия в методологиях расчета составляющих субиндексов.

Эмпирическое исследование автора направлено на изучение российского рынка P2P-аренды, использованы оптимальные в данном контексте методы кабинетных исследований, анкетирования и глубинных интервью. Одним из инструментов изучения рынка P2P-аренды выбран сервис для анализа поисковых запросов Яндекс «Wordstat» (с. 19), что позволяет количественно оценить новую для научных исследований сферу P2P-аренды. Анкетирование и глубинные интервью позволяют углубить полученные результаты, а также получить непосредственную обратную связь от представителей конечных пользователей бизнес-модели совместного использования активов. Выводы и результаты теоретических и эмпирических исследований автора позволили обосновано судить о высокой степени готовности российской промышленности к участию в процессах совместного использования активов.

Автореферат не ограничивается выводом о целесообразности внедрения бизнес-модели совместного использования активов в Российской Федерации. Основываясь на результатах теоретических и эмпирических исследований, автор предлагает организационно-управленческий механизм совместного использования активов, а также

целевую архитектуру и систему KPI цифровой платформы, лежащей в основе разработанного механизма. Были выявлены ограничения, барьеры и риски совместного использования активов, а также продумано взаимодействие ключевых субъектов совместного использования. Отдельно необходимо отметить, что организационно-управленческий механизм включает взаимный обмен информацией между инновационной B2B цифровой платформой совместного использования активов и аналитическими организациями, что позволит извлекать дополнительную ценность и непрерывно дополнять, и улучшать теорию и практику ЭСП в сегменте B2B в Российской Федерации.

Автореферат диссертации не лишен недостатков, к которым можно отнести следующие замечания:

1. На с. 14 автореферата в таблице 1 автор демонстрирует влияние ЭСП на бизнес-модели промышленных предприятий, однако, в автореферате не видно, чем обоснованы положения в столбце «Воздействие ЭСП».

2. Автор вполне обоснованно утверждает, что интеграция предложенной инновационной B2B цифровой платформы с Государственной информационной системой промышленности (ГИСП) позволит максимально эффективно внедрить в России бизнес-модель совместного использования активов (с. 24), по нашему мнению, имеет смысл подробнее изучить данный аспект в контексте Приказа Минпромторга России от 23.06.2016 N 2091 (ред. от 12.08.2021) «Об утверждении Концепции развития государственной информационной системы промышленности».

Перечисленные недостатки не существенны и не снижают значимости работы. Автореферат Гостиловича А.О. оформлен в соответствии с принятыми стандартами, соответствует требованиям Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова к работам данного рода. Результаты исследования обладают признаками научной новизны, были представлены научному сообществу и отражены в 16 публикациях различного уровня. На основании прочтения и внимательного рассмотрения автореферата, можно сделать вывод о том, что соискатель Гостилович Александр Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)».

Научный руководитель
Департамента экономической теории
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»,
доктор экономических наук, профессор

Рустем Махмутович Нуреев

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,
телефон: +7 (499) 5531403, E-mail: nureev50@gmail.com

2 «10» марта 2022 г.